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Заключение. При исследовании символики числа необходим анализ и мифологии, и 
символики, и религиозных воззрений народа. Таковы механизмы превращения  числа «семь» в 
символ. 
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Вызначэнне “філалагічнае пакаленне” стасуецца да творчай генерацыі, літаратурная 

дзейнасць якой прыпадае на пасляваенны перыяд, бо кожнае літаратурнае пакаленне вызна-
чаюць найперш ідэйна-эстэтычныя набыткі, здольныя паўплываць на далейшае развіццё маста-
цкага працэсу. Дзейнасць гэтага пакалення сталася своеасаблівым рэнесансам пасля “функцы-
янавання” абмежаванай ідэйна-палітычнымі рамкамі літаратуры сталінскага перыяду. У паэзіі 
“філалагічнае пакаленне” прадстаўляюць С. Гаўрусёў, А. Сербантовіч, У. Караткевіч, Р. Бара-
дулін, А. Вярцінскі, Я. Сіпакоў, Е. Лось, В. Вярба, Ю. Свірка, В. Макарэвіч і інш. Мікола Міш-
чанчук пісаў: “Лічу сябе прадстаўніком гэтага пакалення” [3, 200]. Шасцідзесятніцтва стала 
пэўным сацыяльным феноменам, дзякуючы якому ў канцы 50-х гадоў з’явіўся новы тып асобы, 
новы тып чалавека мастацтва, новы тып паэта. У якасці дамінанты, якая вызначае аблічча гра-
мадскага і культурнага развіцця мы прызнаём ідэю гуманізму.  

Мэта нашага даследавання – вызначыць адметнасці мастацкага ўвасаблення канцэпцыі 
асобы ў творчасці паэтаў “філалагічнага” пакалення А. Сербантовіча і М. Мішчанчука. 

Матэрыял і метады. Матэрыялам даследавання стала паэзія Анатоля Сербантовіча і 
Міколы Мішчанчука. Метады даследавання – культурна-гістарычны, аналітыка-сінтэтычны, 
аналізу мастацкага тэксту дазволілі раскрыць мастацкае ўвасабленне канцэпцыі асобы ў твор-
часці паэтаў-шасцідзесятнікаў, а затым прааналізаваць і абагуліць атрыманыя вынікі.  

Вынікі і іх абмеркаванне. Зыходным момантам у стварэнні канцэпцыі асобы ў літарату-
ры 60-х гадоў стала пераасэнсаванне характару “сярэдняга чалавека”, наданне яму гуманістыч-
най значнасці. Менавіта пафас гуманізму з’яўляецца вызначальнаю рысаю ў творах многіх 
паэтаў гэтага перыяду. “У першую адлігу адрадзілася паняцце гуманізму – таго, які не дзеліцца 
на “абстрактны” і сацыялістычны, а засноўваецца на даверы да асобы і веры ў невынішчаль-
насць чалавека ў чалавеку” [1, 187], – зазаначае даследчык А. Бачароў. Ва унісон з им выказва-
ецца і рускі крытык А. Урбан: “Узвышэнне чалавека – не эпізод літаратурнага жыцця, не 
індывідуальная прыхільнасць некалькіх мастакоў, а агульны клопат, выкліканы глыбокай ува-
гай да людзей, думкай пра іх будучыню, пра лёс краіны і Сусвету” [6, 248]. 

Ідэйнай асновай творчасці мастакоў слова 60-х гадоў ХХ стагоддзя стала філасофская 
канцэпцыя Чалавека, пачатак якой быў у многім пакладзены такімі кнігамі, як зборнік вершаў 
“Чалавек” літоўскага паэта Э.Межэлайціса, паэмы А. Твардоўскага “За даллю – даль”,  
А. Куляшова “Цунамі”. Ідэйна-эстэтычная вартасць мастацкіх твораў 60-х і наступных гадоў 
ХХ ст. пра Чалавека вызначалася перамяшчэннем у маральна-этычны, філасофскі план размовы 
пра духоўны свет асобы, яе ўзаемаадносіны з гісторыяй, з сучаснасцю і будучыняй.  

Праблема “чалавек і грамадства” мае агульначалавечае значэнне і адносіцца да ліку веч-
ных. Узнікла яна са з’яўленнем дзяржавы, асабліва ж абвастралася ў моманты сацыяльных 
крызісаў і перамен. Так, зараджэнне “індывідуалізму” ў перыяд распаду поліснай сістэмы абу-
мовіла з’яўленне вобраза чалавека-бунтара ў літаратуры Старажытнай Грэцыі. Адным з самых 
характэрных тагачасных твораў на гэтую тэму стала трагедыя Эсхіла “Прыкуты Праметэй”, у 
якой культывуецца “грамадскі чалавек”.  

Асэнсоўвае гэты міфалагічны вобраз і Мікола Мішчанчук у аднаіменным вершы. З 
пазіцый гуманіста ён адзначае, што хоць Праметэй і  
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Пазбаўлены зроку, далёка 
Прыкуты да чорнай скалы, 
Ён стаў усёбачным  прарокам 
Зялёнай планеты – Зямлі. 

Ён стаў яе першым сумленнем, 
Вясной сярод лютай зімы. 
З яго пачынаецца геній, 
З яго пачынаемся мы [2,169].  

Але якімі мы будзем? Міколу Мішчанчука, паэта-грамадзяніна, турбуе лёс сучаснага яму 
пакалення, якое марна траціць час, займаецца пустаслоўем,  якое згубіла сваю духоўнасць і ма-
ральнасць:  

Мы не ў працы палымнеем, 
А марнеем за сталом: 
Пустасловім, пустамелім, 
Лжэпрарокам б’ём чалом [2, 30].  

Герой верша “Фармальна” ўяўляецца па жыцці прыземленым чалавекам, ён не абцяжара-
ны абавязкамі, не разважае над тым, што знікаюць стваральная праца, мараль, якія робяць з ча-
лавека Асобу. 

Анатоля Сербантовіча таксама непакоіла людская духоўная раздвоенасць, уменне некато-
рых людзей схаваць сваю абмежаванасць, чэрствасць і несумленнасць пад маскай дабрачын-
насці, чалавекалюбства. Вызначальны ў дадзеным выпадку яго верш “Маскі”. Пад штучнымі 
маскамі хаваюцца подласць, хітрасць, двудушнасць. Час “адлігі” даваў магчымасць іх сарваць, і 
пра гэта з радасцю кажа Анатоль Сербантовіч: “Я поўны радасці і трывогі за светлы дзень, // 
Што зрывае хітрыя маскі, // Адкрываючы твары людзей...” [4, 12] Па сіле выкрывальніцкага 
пафасу да гэтага твора падобны і верш “У музеі – маска паэта”, напісаны ў гэты ж час славутым 
мастаком слова Максімам Танкам. 

У вершы “У паэтаў ёсць такое права...” Анатоль Сербантовіч, асэнсоўваючы ролю свайго 
пакалення, яе асноўныя задачы,  адыходзіць ад стэрэатыпнага разумення значнасці яе эстрад-
нага характару (жыццярадаснасці, бунтоўнасці), надае ўласцівае ёй поліфункцыянальнае паза-
часавае класічнае значэнне. У паэтаў яго пакалення, па сцвярджэнні мастака слова, ёсць права 
“Напляваць на грошы < ... > і славу // І на вечнасць нават напляваць” [5, 131] па прычыне знач-
насці таго, што яны хочуць сказаць. А.Сербантовіч спадзяваўся, што слова яго сучаснікаў будзе 
пачута, і яго асабісты ўсплеск радасці і смутку ў крыку не будуць дарэмнымі: “Можа, можа, 
потым праз гады // Хтосьці назаве нас у народзе, // Як паэтаў шчасця і бяды” [5, 131]. Афа-
рызм – “паэтаў шчасця і бяды” – падкрэслены намі невыпадкова, у ім заключаны не толькі 
ідэйны змест аднаго адзначанага намі верша, а і разуменне трагізму паэтавага часу.  

У няпоўныя трыццаць год паэт стварае верш “Дабрыдзень, слава!”, які па ідэйным гу-
чанні і маштабнасці асэнсавання жыцця не ўступае геніяльным класічным вершам на тэму 
паэта і паэзіі Максіма Багдановіча і Янкі Купалы. Кампазіцыйна твор пабудаваны як дыялог 
паміж Паэтам і Славай. Вобраз Славы наватарскі ў інтэрпрэтацыі А.Сербантовіча. У першую 
чаргу, паводле яго меркаванняў, Слава – не суддзя для Паэзіі, а яе паплечнік. Нечаканай 
з’яўляецца і канцоўка верша – рытарычнае пытанне: “Чаго ж нам сорамна дваім, // І ні аб чым 
мы не гаворым?” [5, 128], якая прымушае рэцыпіента задумацца, асэнсаваць не толькі месца 
пакалення шасцідзесятнікаў, а і сваё асабістае прызначэнне на Зямлі.  

Раскрыццё тэмы роднага краю, да якой паэт усё часцей звяртаецца ў зборніку “Пярсцё-
нак”, знаходзіцца ў непарыўнай сувязі з вышэй сказаным. Ад агульнага захаплення рэчаіснас-
цю, яе ідэалізацыі А.Сербантовіч пераходзіць на філасофскі ўзровень яе ўспрыняцця. Сцвярдж-
энне непарыўнай сувязі лірычнага героя з роднай зямлёй вызначыла ідэйнае гучанне верша 
“Дамоў заўсёды ісціна вядзе...”. Жыццё чалавека ўяўляецца паэту зорнай дарогай ісціны, пача-
так якой ля бацькоўскага парога, а заканчэнне – у космасе. А. Сербантовіч прытрымліваецца 
традыцыі беларускай літаратуры ў раскрыцці тэмы вёскі. Сэнсава-кантэкстуальны змест твора 
заключае ў сабе адзінае, але трапнае і рэалістычнае параўнанне:  
“Я звязаны з бацькоўскаю зямлёй // Дарогай той, як з маці пупавінай” [5, 78].  

Мікола Мішчанчук заклапочаны сучасным станам прыроды і навакольнага асяроддзя. У 
вершах “Вярніце свята першай баразны” і “Бярозка белая трымціць” лірычны герой 
абвінавачвае прагрэс і чалавека, які асушыў крыніцы, знішчыў дубровы, замахнуўся на само 
жыццё. Нашы нашчадкі будуць жабракамі духу, бо ў іх адбілі ахвоту працаваць на роднай зям-
лі, а былое замілаванне прыродай змянілася спажывецкімі адносінамі да яе. 

Заключэнне. Такім чынам, паэзія шасцідзесятнікаў адзначана ўзрастаннем гуманістыч-
нага пафасу, які выклікае “ўзвышэнне асобы”, пошукі актыўнага героя, паказ сучаснасці ў кантэкс-
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це мінулага і будучыні. У залежнасці ад гэтага фактару знаходзіцца і фактар вяртання літаратуры да 
вечных чалавечых каштоўнасцей, да адраджэння маральнасці асноў жыцця. Праблема “чалавек і 
грамадства”раскрываецца ў адпаведнасці з традыцыяй, заснаванай на Кульце ідэі свабоды, неза-
лежнасці асобы. Адзначаныя тэндэнцыі ў стварэнні канцэпцыі асобы сталі асновай творчасці 
паэтаў “філалагічнага” пакалення Анатоля Сербантовіча і Міколы Мішчанчука. 
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К числу громких имен литературы второй половины XIX века принадлежит имя Всево-
лода Владимировича Крестовского (1839–1895). Автор пяти романов, десятков повестей, очер-
ков и репортажей, Крестовский в силу ряда не имеющих прямого отношения к литературе при-
чин не получил единодушного признания современников, а его произведения не включены в 
историко-литературных курсы.  

Одним из событий в биографии писателя, оказавшим существенное влияние на творче-
ский путь, стала военная служба. Поступление Крестовского на военную службу юнкером (то 
есть нижним чином) в то время, когда ему было уже около тридцати лет и он приобрел литера-
турную известность, вызвало озлобление и наделало много шума. По всей вероятности, воен-
ная среда привлекла его своей простотой, отсутствием интриг и сплетен, жертвой которых (как 
в литературе, так и в частной жизни) Всеволод Владимирович был в течение нескольких лет. 
Кроме того, это могло быть данью семейной традиции, так как и отец, и дед его служили ула-
нами. 1 июня 1868 г. Всеволод Владимирович был определен юнкером в 14-й Ямбургский 
уланский полк, стоявший в Гродненской губернии. Во время службы Всеволод Владимирович 
приглядывался к быту населения Западного края, что впоследствии дало ему материал как для 
крупных произведений (трилогия «Тьма Египетская», роман «Панургово стадо», ставший впо-
следствии первой частью антинигилистического романа «Кровавый пуф»), так и для цикла 
«Очерки кавалерийской жизни» (1867-1875 гг., впервые опубликован в 1892 г.), выбранного 
объектом нашего исследования.  

Несмотря на универсальность творческого дарования Крестовского, внимание исследова-
телей привлекают прежде всего романы писателя, тогда как публицистика и «малая» проза 
остаются практически вне поля зрения. Поэтому цель работы – выявить жанровые особенности 
цикла «Очерки кавалерийской жизни» в контексте традиций русской реалистической прозы 
XIX века – в связи с изложенным выше представляется нам закономерной. Для реализации по-
ставленной цели выбраны аналитический и сопоставительный методы. 

Результаты и их обсуждение. Рассмотрению жанровой специфики «Очерков кавалерий-
ской жизни», мы обнаруживаем ощутимое воздействие традиции, заложенной в «Записках 
охотника» И.С.Тургенева и впоследствии определившей развитие русской «малой» прозы вто-
рой половины XIX века. Рассматривая сюжетно-композиционную организацию «Очерков…», 
мы определили, что произведение обладает внешней и внутренней композицией. Внешний слой 
композиции – деление произведения на части и главы. Через отдельные главы и эпизоды писа-
тель составляет цельную картину жизни как армейского коллектива, так и местечек Западного 
края конца 60-х – 70-х гг. XIX в., благодаря которой осмысляются факты из исторического 
прошлого и настоящего. С идейно-тематической точки зрения содержание «Очерков…» пред-
восхищает вторую часть романа «Кровавый пуф» – «Две силы», – действие которой также про-
исходит в Гродненской губернии.  
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